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Van-e okunk a nyilvános koldulást 
megszüntetni ?

Honunk különféle sorsú, rangú s nemű lakosai 
közt vau egy nagy osztály , mely minden gondolkozó 
emberbarát figyelmét, s részvétét annál igazabban 
nagyobb joggal követeli, minél tehetetlenebb már 
helyzeténél s természeti hiányainál fogva is önma­
gán segíteni. Ezen osztály három külön szaaban, 
olykor a legiszonyúbb alakban szemlélhető, úgymint 
1) a rabok, 2) a kolduló szegények, 3) a gyámolta­
lan betegek. Ezekben látjuk szánandó embertársaink 
nyomorúságát, mintegy kivonatban központosítva, s j 
eseteket kivéve, vajmi kevés gondot fordítunk szo­
morú állapotuk enyhítésére.

Alig van gondolkozó ember hazánkban, ki ré­
szese vagy legalább szemtanúja ne lett volna azon i 
szemtelen megtámad tatásnak, a mely Ível tömérdek j 
kóbor, s naplopó koldus ntezán, utszélen, Iáinkon, 
főkép pedig népesebb városokban, minden jobb ér­
zést ingerlő vakmerőséggel ostromolja a mellette ; 
haladót. Ily alkalmatlan, sőt bosszantó botrányok j 
eltávoztatását buzgón ki ne óhajtaná? annyival is i 
inkább, hogy ezen szabad mesterség módjára űzött 
kalandozásokat s az ember hitét s bizalmát gy ilkoló 
visszaéléseket, csak a valódi szegények kárával s 
rövidségével tűrik.

Emberről oly kegyetlenséget nem tehetni fel, 
mikép Ugyefogyott szegénynek, ki kenyerét keresni 
képtelen, eltiltani akarná, hogy boldogabb sorsú 
embertársainak irgalmáért folyamodjék. Hol czélsze- 
rübb intézkedések nem léteznek, ott a koldust nem 
csak tűrni, de segíteni és gyáuiolitaui is kell; ezt 
parancsolja a keresztény vallás, ezt a természet 
sziveinkbe irt törvénye, ugyanezt magasztalva tolmá­
csolja a római bölcs, Seneca, mondván : „generosi et 
wagnitici aniuii est juvare et prodesse : qui dat 
beneficia, Deos Imitator8 (Seneca de beneficiis). 
Azonban mily fölötte terhes a társadalomra ezen 
koldusok gyakori alkalmatlansága, mily ritkán bit- 
elegendő erővel a legszelídebb jellemű, legérzéke­
nyebb szi\ű ember is, kellemetlen érzéseinek kitöré­
sét kellőleg zabolázni, melyeket a nyomor gyakori

szemlélete, az untalun zaklatásuk ébresztenek! Mii) 
gyakran zavarja ily tekintet a csöndes munkálkodást 
a zavartalan házi örömek, sőt még a vidám természet 
kellemetes élvezetét is a szabad ég alatt! Az állandó 
kérések, panaszok, melyektől menekülni gyakran 
lehetetlen, sokkal érzékenyebben kisértik meg az 
ember türelmét, mintsem hogy kemény, oh kor igaz­
ságtalan szavakra ne fakadjon.

Tudva azt, hogy a házankinti koldulás jelen 
korunkban szabadalom a munkátlanoknak, mely ki­
váltság az erkölcstelenség mocskos keze által rongy- 
darabokra iratik, czimere az áltámaszbot, s ez idő 
szerint, kihirdetés nélkül is az egész hazában érvé­
nyes : kitárul előtte minden lakhely ajtaja, s tulajdo- 
nosa, ha az alamizsnát kizsarolta, többnyire | 
mindig kikaczag; ha nem adsz neki, vagy szemtelen- ; 
ségével kínoz, vagy ha lehet, előbb-utóbb megbosszul. 1 
A szegény föld mi vés, vagy napi béres, kivált nagyobb 
mezei munkák idején, izzadva dolgozik, hogy család- 
ját táplálhassa, lakhelyét vagy pusztán, vagy gyenge 
gyermekeire hagyja ; azalatt elővánszorog heted-hét- 
országról egy áiarezos csaló, keze, lába s minden 
tagja béna, hangja nyomor nyöszörgése, de igen 
vizsla szemekkel lur, s ha nincs mitől tartania, a béna 

I tagok eltűnnek, s a csalárd, ki ha emberek látják, 
rongydarabjai terhe alatt is szinte összerogyik, min­
dent fölrak magára, mit szeme megkedvel, s elillan.

1 Nem adok több szint a kép kiegészítéséhez, mert az 
egész nagyon mirideunapias, csak annyit állítok ta­
pasztalatom után, hogy tiz házankinti kolduló közül 

j csak egy érdemes alamizsnára, kilencz pedig leirhat- 
: lan teher az emberiség nyakára.

Nem fekszik-e már most minden ember érdeké- 
I ben, ily szomorító, sőt boszautó kellemetlenségtől 
! menekülni, főképen midőn az nem épen elkerülhetle- 

iml szükséges? Ha e dolgot közelebb vizsgáljuk, 
lehetetlen észre nem vennünk azon komoly szavakkal 
jellemzett igazságot megrögzött modorban, hogy a 
nálunk tűrt koldulás a társaságra nézve nem csak 
fölötte terhes és kellemetlen, de még az erkölcsiségre 
is nagyon káros és veszélyes befolyású. — Mert ki 
annyira sülyedett már, hogy becsületérzetének meg­
tagadásával", ntezán, utszélen, embertársa irgalmáért 
esdekelni kénytelen, az oly ösvényre vetemült, melyen

erényének végső szikrája is veszélyeztetik. A íen 
detlen életmód, a számos visszautasítás, oly kor nem 
épen legszelídebb szavakba öltöztetett korhulasok, 
mikben adomány helyett részesülnek, alattomos gy h 
lölséget ébresztenek keblében, mely a gyakori nél­
külözések által még inkább növekszik. Mi csoda te­
hát, ha ily alacsony életmód mellett minden nemes) 
érzetből kivetkezve elfajul, és számos kísértet közt, 
olykor a legborzasztóbb tettekre is vetem ül.’' S ugyan 
ezen okoknál fogva az. ember szivének s tetteinek 
mélyenlátó vizsgálói azon állítás igazságát nemcsak 
a dolog természetéből és az emberi szív mélyébe 
merített okokkal támogatták, hanem tagadhatlan a 
tapasztalásból idézett adatokkal is minden kétségen 
tui emelték, s ez álal a legsürgetőbb szükségnek is 
bizonyították, hogy el nyomorodon embertársaink er- 
kölcsiségét czéliráuyos intézkedések által pártfogásba 
venni, minden polgári társaság főbb kötelmei közé 

számítandó.
Ha pedig a társaság javát vesszük figyelembe, 

azt bizonyítani, hogy arra nézve mily károsan hat a 
nyilvános koldulás, tán szükségtelen s fölösleges em­
líteni, hogy oly emberektől, kik polgári tekintetie, 
becsületre semmi szamot sem tartanak már, s kik 
csekély adományért a legsértőbb durvaságot is csön­
desen eltűrni s tovább vinni készek, mi jót sem vár­
hatni. Nem tagadhatni egyszersmind, hogy ezen sza­
bad mesterség módjára űzött koldulás ragályos pél­
dája, a szegény osztályú nép munkásságára, sót er­
kölcsére is nem a legjótékonyabb befolyással van; 
mert tudjuk, hogy minél szemtelenebb s vakmerőbb 
az ily koldus, annál dusabb aratásra számíthat, ennél­
fogva számos a jobbérzet hatásai iránt eltompult 
szegény, könnyen szerzett kolduskenyeret zsírosabb­
nak s jutalmazóbbnak ismeri, mint azon soványát, 
melyet arcza verítékével keresett csekély napibérből 
szereznie kell; ezen tapasztalás mellett nem sok ön- 
meggyőzés kívántatik arra, hogy a henye kóborlást 
s egy kis tettetés mellett a kuldusi kalandozást vá 
laszsza életmódjául. Ennek foly tán arról sem szabad 
megfelejtkeznünk, hogy ott, hol a nyilvános koldulást 
szenvedik, sőt számos bőkezű adakozással is támogat­
ják, nem egy edül a valódi kenyérkeresésre alkalmat­
lan szegény, de számos éperejü s egészséges tagokkal

T ÁB CZ A.
A bécsi dohányáruié nők életéből.

ÚlcUttiilltlB biiáljii C’w. H.
(Folytatás,)

Hogy elégíthessék ki a szolgálatban levőket, kik 
tóitok kosztét kapnak és 6—8 fit fizetésük van? A na­
ponta! szivar csempészők száma szaporodván, u szivar 
eladásra is nagynál-nagyobb tér nyílik.

Lehetséges-ti a/, itt, hogy azok hozzátartozóikkal 
becsületesen éljenek, vagy hogy a dohányéi usnőket becsli 
letesen fizessék ? E miatt van az sokszor, hogy a dohány- 
tőzsdékben piszkos, ízléstelen árusunkét látunk, kik miatt 
az embernek minden szivarozási kedve elmúlik.

lla uéha a tulajdonosúé egy ilyen áiuauőuek csak­
ugyan megengedi pár órára az üzletből távozni, az illető 
inkább n -m távozik, mert uvui tudhatja, hogy távolléte 
alatt a szivarok közzfil nem !<>g-e hiányozni. Hihetetlenek 
mindenki hányában, még keuyéradoja iránt is, mivel haza 
érkezte után azonnal ál nem nézheti.

Hogy ily esetek csaknem mindennap előfordulnak, 
hol pénz hiány miatt a legborzasztóbb színjátékok alakéi­
nak ; mutatja a legújabb eset, mit a „Morgenpost“ f. évi 
augusztus G.k.ui közöl :

„Éjjel tel 12 ólakor az Aspei u-hidnal egy biztonsági 
őr meglát egy szép leányt, ki a part szélén gestikulált. Az

őr az isméi allen felé sietett, és ép azon pillanatba éré el, j 
midőn a Duna kanálisba akart ugrani. A leányt a rendőr­
séghez szállttá a belvárosba, hol ő K. Borbálának nevező 
magát, Koleda dobányárusnőiiél, József-város 12. sz. alatt 
mint dohányárulónő. Csekély pénzkülöubség miatt akart 
öngyilkos lenni.“

ők úgyszólván benne élnek u hihetetlenségbe ; min­
den belépőt úgy tekintnek, mint egy zsebmetszőt, és azon 
légi bölcsészeti tény : ki másokról csakis rosszat hisz, 
unnak magának sem lehet hinni, sehol seiu bizonyul úgy 
be, mint a dohányáruló nőknél.

Mint már előbb említőnk, helyzetük olyan, hogy 
minden szükségletüket alig teljesíthetik; mindenfélekép 
okoskodnak, hogy c/élhoz juthassanak, p. o. ha belép a 
dohány tőzsdébe egy udvarias ur és egy dutzet finom 
szivart kér, nem ritkán megtörténik, hogy ö egy sokkal 

I rosszabb Injait, mi külsőleg a drágához hasonlít, ad oda.
; És azon ur, mint drágát fizeti meg. Ha ő e közben a kü­

lönbséget megismeri, vagy nincs bátorsága, vagy udva­
riasságból nem szól semmit.

Még az úgynevezett „Különleges“ üzleteknél is van
ily visszaélés, mit sehogy sin ehet számadásba tartani.
Olcsó fajta szivar soha sincs raktáron, hanem mindég 
néhány nap múlva kapható, és a vevőknek nem litsán a 
drágábbakkal kell megduplázni. Kívánatos volna a közön­
ség kedvéért újítást behozni ezen boltokba, s a dohány­
tőzsde tulajdonosunk érdekében op úgy, mint a kincstár 
érdekében is. Nem illő a közönség miatt sem, hogy cs. k. 
dohány tőzsdékbe feriett eikölcsü személyek üljenek! Igaz 
hogy számok ez által kevesbeduék, de sajuosabb, hogy 
még is léteznek.

Ezeket előre bocsájtván, alig csudálkozhatui, ha egy 
ilyen fehér rabszolganő, belsőleg a reá ható édes hízelgé­
seket könnyen valóságos érzésnek veszi. Általa azt hiszi, 
hogy jelenlegi állásától megszabadul és boldog állásba 
jöhet, de más részről, ha megcsalattatva érzik magokat, 8 
erkölcsi támaszok elraboltatott, inkább vétkekre adják 
magokat, mintsem hogy dolgozzanak.

Sokkal jobb volna, ha ezen nőknek több szabadsá­
gok volna, és az isteuházába is járhatnának, ott hihetőleg 
alkalmok nyílna eseteket megismerhetni, mint egy jó leány 
Swoboda Marié, ki a polgári házasságra lépett.

Sajnos, a vétkek útja mindég széles s rózsákkal bo- 
ritvák. de később ha a fiatalsági inger elmúlik, és ha egy 
ilyen elbukott, ki a 30-as éveken túl van, nem érdekli 

j semmi, mi neki az életet kellemessé tenné. Többnyire ö 
1 azon fegyvert használja, mely őt csapdába vezeté. s koket- 

ségévi-l egy férfit akar hóditni, hogy pénzét kizsákmányol­
hassa, reá nézve aztán mindegy, hogy igazi szeretettel 
viseltetik-e iránta; gondolata s viseleté ott végződik, 
hogy az életet a mennyire csak lehet, a más költségén 
élvezze. Ép azért nem is igen válogatós, de jaj azon férfi - 

! uak. ki ez érzéki vágyainak áldozatává esik. Ép úgy lopást 
mint csalást is elkövet egy ilyen útalkodott, és hogy állí­
tásunknak igazat adjunk, egy helybeli eset tanúsítja is. 
Ilyeu személyeket, kik már annyira ismeretesek, a dohány - 
árus tulajdonosi.ok szégyeljék magokat, hogy ott tartanak

Kgv viszont eladó, ki csempészésből él. belép a 
dohány tőzsdébe, hol épen idegen vevők vannak, és a 
dobányártisnönek valamit a fülébe súg,

(Folyt, köv)



biró henye is koldusbot után nyúl; mert hisz ezen 
kényelmes kenyér Ádám némely fiaira sokkal csábí­
tóbb ösztön, mintsem hogy annak könnyű szerrel 
ellenállhatnának. Mily szomoritú ily rendszer mellett 
tapasztalni, hogy a szintéit koldus guuyja a becsüle­
tes és szegény munkás szorgalmának; hogy a csalás, 
tettetés pártoltatik s olykor még a munkás szorga­
lomnál is jobban jutalmaztatik!

Vessünk azonban egy vizsga tekintetet azon 
nemzetekre is, melyek a civilisatió sima ösvényen 
nálunk tovább haladtak, s melyektől hiányos polgári 
szerkezetünkre átcsillogó némely szikrák oly jótéko­
nyan, oly melegitőleg hatnak fejlődési pályáinkra. Az 
ausztriai b. törvénykönyv 2 dik rész 517. §-sa a 
koldulási ügyet a helybeli rendőrségre bizza. — A 
porosz törvénykönyv értelmében az utczai koldulás 
sem bensztilöttnek, sem pedig idegeneknek s vándor- 
legényeknek meg nem engedtetik. Az idegen koldusok 
a határon túl kisértetnek, a hely beli szegények pedig 
kik valamely kiváltságos ezéh, vagy más társulatok­
hoz tartoznak, főkép ezek által, azon kívül pedig 
városi vagy falusi hatóságok által tápláltatnak. Ily 
czélszerü intézkedések közt, nagyon helyén van azon 
törvény, mely az utczai koldusnak nyújtandó ala­
mizsnát legszigorúbban tiltja.

Szászországban még 1772. év April 11-ről, nem 
különben 1803-diki junius 9 kén kelt parancs azt 
rendeli: „hogy miuden község, benszülött szegényeit 
t. i. azokat, kik vagy ott születtek s növekedtek, vagy 
időközben ott letelepültek, s legalább két évig hely­
ben laktak s élősködtek, táplálni s a koldulástól 
eltiltani köteles. Általánosan senkinek, különösen pe­
dig a vándorló mesterlegényekuek háznál, az utczá- 
kon sohasem engedtetik meg a koldulás, valamint 
ellenben az is, ki valamely koldusnak alamizsnát ad,
5 tallér fizetésére szorittassék büntetésül. Helybeli

Ívik magyar iparos ne ismerné? Midőn az eszme meg- 
peuditése után - mondhatni 28 napra, közel állott 
a testesüléshez s megkezdte működését, s a müiparos 
osztályt szükséges ismeretekben részesité, kevéssel utóbb 
következett az 1848 ki forradalom, mely mint mindent, 
úgy ezt is magával sepré. És midőn a szabailsághurcz 
lezugása után újra kezdte volua működését, az akkori 
legfelsőbb satrapismusnak 1851-ben csak egy tollvoná­
sába került az, hogy az iparegyesület üdvös működése 
tüstént be lett tiltva.

Most azonban, midőn a nemzet liai kezébe vau 
letéve a kormánygyeplő, nincs a ki gátolná önök együt­
tes mivelődését. (Beküldetett.)

gondnok volna megbízva a kamat beszedéssel —

az várná a jo Szerencset — épen nem nParizi, « » r 
tfeu. jó volna-e minélelébb intézkedni s szigoml behai' 
fám, nehogy ez is a többi alapítványok sorsára “ J
Ajánljuk az 
figyelmébe.

egyház-tanács s illetőleg jusson.
főgondnok

- A kontyos-beli csapiáros s neje a muJt 
napokban kegyetlenül megverettettek valami nyolez betvá, 
által, hanem tettükért most mar a böszörményi börtönbe, 
hüvosolnek. UUÖU

Sxobosxlái

Újdonságok.
— Felhívás, Felkéretnek a debreczeui t. iparos- 

segédek, minden szakkülönbség nélkül, hogy a már ható­
ságilag is engedélyezett s f. hó 5-kén, azaz vasárnap dél­
után 3 órakor a t. magyar szabó-ezéh áruló helyiségében 
(D é g e u f e 1 d-báz) tartandó értekezletre minél nagyobb 
számban egybegyülni szíveskedjenek, melyen az alakulandó 
,.Debreczeni iparossegédek művelődési egylete“ iránt ér­
dekkel viseltető főnökök is szívesen fogadtatnak. — Érte­
kezlet tárgyak : körvonalozása az egylet czéljának s kije­
lölése ideiglenes választmányi tagoknak, kik az egylet 
alapszabályainak megalkotásában szakismereteik által se­
gélyül szolgáljanak, nem különben gyorsabb alakulhatás 
iránti eszmecserék váltása

Szerény i Endre.

— A debreexeni takarékpénztár helyisége meg- 
nagyobbul, ugyanis a jelenlegi fodrász-bolti helyiséget 
magáéhoz vette, s a lodrász-bolt Kolda János ezukrász ; 
helyiségébőli felerészben leend elhelyezve. Sokkal jobb 
szerettük volna, ha a ezukrászat helyiségéből e miatt 
semmi sem vétetett volna el.

Ifj- Csáthy Kát oly debreczeui gazdasági 
academiai könyvárusnál megjelent : „A sertés-tenyésztés 
vezérelvei, gyakorló gazdák részére.“ Irta Békésy László 
Ára 50 kv.

rniut biztos helyről halljuk. — ÖrülünkTaj™^,^6^ ’ 

engedmény által sokaknak óhaja teljesítve vau.
A „Tlsxavidék“ valamelyik számában Tu, v 

Samu lemondásáróli hir oda igazítandó ki, hogy azon 
esetben, ha vele nincsennek megelégedve, kész lemondani 
állásáról.

— Piacxi sátrak. Az idegennek legelőbb sze­
mébe tűnnek azon vázalakok, melyek Szoboszló legszebb 
helyét, a város közepét elfoglalják. Ott diszknek a kis- 
piacz közepén sorba felállítva, sárból s apró dirib-darab 
korhadt fákból összeillesztve. Ott üldögélnek előtte a 
pletykaságtól jól kihizott néuikék is, olykor-olykor imád­
kozva--huszár módjára. Váljon nem jó volua-e onnan 
eltávolítani őket ? Kár ott továbbra is tűrni, mely midőn 
egy részt a városnak sem szolgál díszére, másrészt az 
erkölcstelenség fészke lévén, az ott kószáló gyermekekre 
sincs jó befolyással. Reményünk az, hogy továbbra is nem 
fognak az ékesen díszelgő sátrak ott díszelegni; hanem 
tavaszra kelve eltávolíttatnak onnan.

— Gyümölcsös kert. Ez is siralmas állapot­
ban van. Sírva panaszolta el nekünk egyszer a kertésze, 
mily nehezen tud egy-két embert kapni, s ebbe sincs 
köszönet. Az egész kert tele van páré s más érdekes 
növényekkel, s fa a mi van kevés, alig egy—kettő. — Jól 
tenné Szoboszló, ha e gyümölcsös-kertet, melyhez annyi 
reményt kötöttek, nem hagyná elpusztulni.

koldusok megbüntettelek, s ez sikertelen lévén, — 
mint kóborlók a munka- és fenyitőházba utasittatnak.“ 
A Code pénal azt rendeli: „hogy egyes helységekben 
szegényházak alapittassanak, hová minden kolduló 
különbség nélkül utasittatni fog; az idegenek pedig 
megbüntetve szűlőhelvökre utasittassanak.“

L. J.

Beszéd,

mely ly el Sz. E. a z iparos ifjúság vasár n api 
gyűlését megnyitotta.

Uraim ! Bátorságot vettem magomnak, hogy önöket 
a lapok utján egvbegyüjtsem. Tekintve a kezdeményezést 
— a szép szám, melyben itt összejöttek, nyílt bizonyíték, 
hogy önök éreznek valamit, a mi részökre Debreczenbeu 
nagyon, szerfelett nagyon hiányzik. Én hasonlag átéreztem 
azt. S minthogy önök között mind ez ideig nem találkozott 
egy oly lelkes ki a közszükségen leendő segités czéljából 
gyelést hirdetett volna, bátor valék én önöket egy kis 
bizalmas értekezlet tartásra hívni fel.

Istennek legyen hála! szemeikből látom sugárzani, 
hogy önök megértik a kor intő szavát. S ha ez áll; úgy 
már nem szabad kétkednünk a felett, hogy e maroknyi nép 
a magyar nemzet el ne érje még egykor azon dicsőséges 
hírnevet, mely a nagy Mátyás király idejében elhatott 
északtól délig, kelettől nyugotig!

így gondolkozik az — Uraim! — aki tudja, hogy 
nem a főméllóságuak teszik a nemzetet, hanem teszi 
maga a nép!

Önök a nép fiainak vallják magukat. Önök kezébe 
van tehát letéve azon hatalmas erő, melylyel — ha műve­
lődünk — e magyar nemzetet még aagygyá, hatalmassá, 
a szemben az erőt rontó munkás mozgalmakkal. Európa 
előtt is bámulatossá tehetjük egykoron

Hogy azon iparágakban, melyeket önök müveinek, 
ezután jobban, pontosabban felelhessenek meg nagyfontos- 
ságu feladatuknak, igen sok segédeszközre van szükség. 
Ilyenek mindenekíelett az úgynevezett iparegyesületek. 
Ezek a jelen század legérdekesebb jelenségei sorába tar­
toznak, melyek mint megannyi más jótékony hatású inté­
zetek Angol- és Francziaország áldásos példái után szó­
ródtak szét Európa földén.

Ezen iparegyesületeknek czélja mindenek fölött az 
iparüző osztályok műveltségi állapotának emelése. És az 
üdvös eszközök, melyekkel e nemes czélt elérni szándék- 
szanak, állanak ama nagyjelentőségű eszmecserék, ismer­
tetések és kölcsönös felvilágosításokban, vonatkozólag 
az iparos találmányokra, melyeket majd itt tárgyalva 
adhatunk elő.

Es ezen iparegyesületek nemcsak az egyesekre, de 
az emberiségre is jótékony hatást gyakorolnak; fölkel­
tik az iparüzökben s ezek által fölkeltik másokban is a 
tudás iránti szomjat, emelik az egyes iparosok anyagi 
állapotát, s önként rájönnek azon titokra, hogy mind 
jobb, mind értékesb s mégis olcsóbb művekkel álljanak 
elő, Ezt kivánja minden egyes iparüzőtől a XIX-ik szá­
zad szelleme.

Hazánkra nézve sem lehetett hatás nélkül maradni 
a külföld e nemes példájának, íőkép midőn oly sok életre , 
érdemes és képes eszme, terv és javaslat látott e nem- | 
zettestben napvilágot, lehetetlen volt, hogy fel ne éb- j 
redjen a nemzeti kormány élén álló férfiúinkban a vágy: | 
hasoubuzgalmat fejteni ki a szellemi kifejlőeés, töké- j 
lyesűlésnek mezején.

A magyar iparegyesület eszméjének első csiráját 
1841-ben dicső hazánkfia Kossuth Lajos „Pesti Hír­
lapijában vetette el. S elvetése roppant hatást szült s 
nagy részvétet költött a magyar keblekben, czélját me-

— A helybeli színházi közönséget múlt hétfőn 
kedves vendégszereplő lepte meg. Rónai Mari ..Fernando“ 
czimii darabban Georgette szerepében először lépett fel a 
színpadra s már első megjelenésekor is harsány tapssal és 
virágcsokrokkal tiszteltetett meg. Szép alakja, kellemes 
hangja, köztetszést nyert, játéka első fellépésénél is kielé­
gítő volt. Többszöri fellépése szintén óhajtandó.

— Balogh Perencx a debreczeni ref. főiskola 
egyik jeles tanára a napokban adta sajtó alá : „Egyetemes 
egyház történetét“ mely négy füzetben fog megjeleni; ifj. 
Csáthy Károly gazdasági academiai könyvkereskedésében. 
Egy füzet előfizetési ára körülbelől 50 kr leend.

— A debreexeni vasúti indóbáznál levő másod­
osztályú vár- és étterem már megnyittatott; azonban a 
felszerelés nem felel meg az igényeknek, s az építkezési 
rendszer keresztülvitelekor vigyázni kellet volna, hogy a 
teremben ne legyen léyhuzani, jelenleg minden oldalról 
iszonyú léghuzam áramlik szét, a mi az utaző közönségre 

■ rendkívül kellemetlen hatással van.
— Örvendhet a komédiák sárral és viharral 

daezoló közönsége ; mert a hagyma-téren tegnap kezdték 
meg egy komédiás bódé összetákolását. A látványosság 
tarka tömeget gyűjt oda, a kik a szélvészben és viharban 
órákig elácsorognak, hogy egy medve-táuczoltatást, vagy 
egy papagályt lássanak ; s hogy a kintornák ismert utczai 
dallamait végighallgathassák.

— A Toltlyünnepclyen Debreczen is képvi­
selve lesz; a legközelebbi tanácsülésben ugyanis a Kis- 
faludy-társaság által nov. 12-kén tartandó Toldy-jubilae- I úrnőn a város képviselésére Simonffy Imre főkapitány és 
Oláh Károly főjegyző — a „Debreczen“ felelős szerkesz- 

; tője — kérettek fel.

— A debreexeni dalárda által tegnap estére 
fáklyás-zene terveztetett IComlóssy Imre ur névnapi üd­
vözletére. Az egész dolognak titokban kellett volna lenni, 
hogy a meglepetés még feltűnőbb legyen. Lapunknak szinte 
volt tudomása a tervezett tisztelgésről, de a fentebbi in­
dokból szándékosan hallgattunk. Egyik laptársunk azon­
ban jóelőre kikiirtöltc, hogy szombaton este fáklyás-zene 
lesz, s már pénteken este a pesti lapok is közölték a hirt. 
-- A dalárda tagjai nem kevéssé boszankodnak ezen el­
járás miatt.

—- Telepi Károly a képzőművészeti társulat 
buzgó titkára, közelebb négy előadást rendezett Deb- 
reczenben, átalános figyelem és tetszés mellett ma­
gyarázva a képzőművészetek elemeit s ama festmé­
nyeket, melyek közelebb a társulat debreczeni fiók- 
kiállitásán láthatók voltak. Első előadása alkalmával 
főleg a szem alkotásáról, a szem tükrében alkotott 
távolati képről, a festészet nemeiről s a művész elő- 
készültségeiről beszélt. Második előadásának tárgyait 
a színek vissza sugárzásai, összliangzata, az fény és 
világosság ismeretei s az emberi test aránya képez- 
ték. Harmadik előadását a szobrászat és festészet 
összehasonlítására s a festészet történetének rövid 
ismertetésére használta fel, mig a negyedikben a ki­
állított képek művészi értékéről szállott; egyes fest- j 
menyek magyarázásánál az előbbi előadások meg­
jegyzéseit is felhasználta. Telepi Károly előadásait ' 
oly számú közönség látogatta, hogy a kiállítás ter­
mében, különösen az utolsó előadás alkalmával mo­
zogni is alig lehetett. Nagy érdekeltséget tanúsítottak 
Debreczen hölgyei, kik közül Kornis és Bethlen Miliő 
grófné valóságos toborzást vittek végbe a képzőmű­
vészeti társulat érdekében.

Csudálkoxik ax idegen ember azon, hogy 
lehet oly nagy udvarokat keritetlen s pusztán tartani, 
milyenek Szoboszlóu számosán találtatna k, elcsudálkozik 
pedig a város hanyagságán, miért nem tud intézkedni a 
felől, hogy legalább is a főutezákon az udvarok keritetlen 
ne legyenek. Valóban nagy hátra maradás! Egy falu — 
Sámson — ki tudja hirdettetni, hogy az utczára deszka­
kerítéssel s a házakat háttal — nem véggel mint Szobosz- 
lón is szokás — kell építeni s ellátni, s Szoboszló ezt 
tenni nem tudja, vagy nem akarja. — Tehetni tehetné, de 
nincs a ki indítványba hozza. — Nehány sorunk tehát nem 
lesz érdektelen, ha a városi hatóság figyelmébe ajánljuk.

— A ki egysxer a szoboszlói vendéglőbe be 
megy étkezni, vagy egy keveset mulatni, annak sincs 
többet kedve újólag megjelenni ott, izetlen ételek, vízzel 
vegyitett savanyu borok, csinynélküli berendezés, iszonyú 
zaj. Majd botra kél két—bárom paraszt legény, van hadd 
el hadd, olyan csetepatét tesznek, mintha újra a törököt 

1 kellene kikergetni a határból. Ez igy tart estétől reggelig, 
úgy hogy a meghált utas az emeleten nem képes aludni.— 

j Hát erről nem lehetne rendelkezni ? A dorbézolásokat, 
j verekedéseket, az utczai muzsikáltatást nem lehetne su- 
I lyos pénz-büntetés alatt eltörülni.

— Nyilatkoxat. A „Themis“ tiszteit előfizetőit 
j és olvasóit ezennel értesítem, hogy a nevezeti lap kiadója,
! Rudnyánszky A. könyvnyomdája jónak látta a „Themis“-1 
I eladni, és további megjelenését rögtön beszüntetni a nél­

kül, hogy engem, mint a „Themis“ szerkesztőjét, a lapnak 
i eként ezélzott áruba bocsátásáról és beszüntetéséről eleve 
: értesített volna, és a nélkül, hogy e lap előfizetőit, kiknek 
j előfizetési pénzeit alig három-négy héttel előbb vette föl 

azon lap utján, melyre azok előfizettek, annak megszünte- 
I léséről és az előfizetők mikénti kártalanításáról értesíteni 

ildomosnak találta volna. A „Themis“ t. előfizetőinek ré­
szint közvetlenül csekély személyem, részint a „Themis“- 
nek általam kijelölt iránya iránt tanúsított hizelgő rokon- 

; szenve és buzditó támogatása sokkal nagyobb becscsel bir 
előttem, semhogy erkölcsi kütelességomuek ne ösmerném 
magamtól még annak gyanúját is elhárítani, mintha a 
„Themis“ rögtönzött áruba bocsátása tu-ltom és beleegye­
zésem mellett történt volna, de másrészt sokkal magasz- 
tosabb azon czél is, — mely előttem lebegett, midőn a 
„Themis“-t másfél évvel ezelőtt alapítottam, és melyet az 
ügyszeretet lankadatlan hevével igyekeztem a lap fenállá*

; sának ideje alatt mindinkább megközelíteni,— semhogy u 
iap eddigi kiadójának fenccsetelt eljárása engem csak egy 
pillanatig is visszatartóztathatna attól, hogy azon elvekért 

: melyekért eddig küzdöttem, továbbra is teljes erélylyel 
küzdjek, és hogy ezen elvek diadalára — habár anyagi 
áldozattal is — fokozott lelkesedéssel továbbra is közre­
működjem. Vau szerencsém tehát a „Themis“ t. előfizetői­
nek jelenteni, hogy a kiadó által beszüntetett lap „Magyar 
Themis“ czim alatt újra feléled, a mennyiben ezen czim 
alatt f. évi novembertől kezdve egy uj lapot indítok meg, 
mely tulajdonomat képezve, a „Themis“ eddigi alakjában 
annak eddigi irányát követve és az eddigi előfizetési felté­
telek mellett, — a „Themis“ legutóbbi számaiban meg­
kezdett czikkek folytatásával — minden kedden rendesen 
meg fog jelenni, és melyet a „Themis“ eddigi t. előfizetői­
nek — kik azonkívül természetesen jogositvák előfizetési 
pénzeiket Rudnyánszky A. könyvnyomdájától azonnal visz- 
szakövetelni — ez év végéig minden díj nélkül megkül­
dendők. Minthogy azonban a vidéki t. előfizetők teljes 
névjegyzékét nem birom, és igy a lap rendes szétküldésé­
ben legjobb akaratom mellett is gátolva lehetek, felkérem 
a „Themis“ összes vidéki t. előfizetőit, hogy velem nevei­
ket és lakhelyeiket mielőbb közölni szíveskedjenek. —

Kelt Pesten, 1871. okt. 30.
Dr. Siegmund Vilmos,

a ..Themis“ volt szerkesztője és a „Magyar Themis“ 
kiadótulajdonosa és felelős szerkesztője.

(Pest, kalap-utcza 6. sz.)



— H.-Bösxtivnil'nybol it postáu egy csomag 
érkezett városunkba, melyre u h.-böszörményi postamester 

von Hajdu-Böszörményu feliratú scartettát ragasztott. 
Az egész dologban az a legmulatságosabb, hogy ez llajdu- 
Höszörménybeu történt.

__Mennyi haszna lehet a szoboszlói ital­
mérési jog bérlőjének, mutatja azon körülmény, hogy a 
jelen évben történt árverelés alkalmával 5000 azaz ötezer 
forinttal többet adott, mint a múlt évekbe fizetett.

Myllt-tér.

Vtszon válaszra válasz,
Szüts János urnák Debreczenbe.

önnek viszon válasza folytán, e lap engem nem 
ösmerő olvasó közönsége elítélhetne; de én polemi- 
salni nem akarván, bízom jellemem megítélését azokra 
kik mindkettőnket ösmernek

Nyir-Báthor, október 29. 1871.

Váratly István.

Felelős szerkesztő: ifj.Csáthy Károly.

Magyar-Államvasutak menetrendé.
Pest—•Salgó-Tarján.

Pestről ind. 7 óra 30 ír 10 óra 33 u. é, 9 ó. 50 u ti. e
Kőbánya M 7 ,, 30 , 10 , 41 p. é. 10 ó. 7 p •1. e
Gödöllő 8 „ 30 , 12 „ 20 p. é. I 1 ó. 42 p ti. e
Hatvan „ 9 „ 50 , 2 „ 43 p. é. 1 ó. 10 p d u
S.—Tarjáit érk. 11 óra 20 p. r. 5 óra 32 p. r 3 óra 24 P r

S.-Tarján — Pest.
S -Tarján ind. 10 ó. 47 p. d. e. 10 ó. 20 p. éj. 1 ó. 12 p . d. u
Hatvan ind. 1 ú. 10 p. d. it. 1 ó. 28 p. éj. 3 ó. 48 p d. u
Gödöllő ind. 2 ó. 0 p. d. ti. 5 ó. 0 p. éj. 5 ó. 10 p d. u
Kőbánya nd. 2 ó. 39 p. d. u. 4 ó. 52 p. r. 3 ó. 40 p. d.u

j Pestre érk 3 ó. 4 p. d. u. 5 p. r. 0 ó. 48 p. d. d. u.

Salgó—1 arján—Zolyom •
i S.-Tarján ind. 11 óra 50 r . d. e. 5 óra 20. p. r 3. ó. 58. p. r.
! Losoncz érk. 1 ,, 23 p • d, u. 7 „ 24, p, r 8. ó. 41 p. r.

Lónyabánj a „ 2 „ 22 p d. u. 8 „ 37, p. „ 10. ü. 40 p r
Krivány „ 3 „ 10 p d, u. 9 „ 49, p, „ 12. ó. 25 p. r.
Véghles-Szalatlina 3 ó. 45 p. 10 ó. 27 p. 1 ó. I9. p, r.

j Zólyom érk. 4 „ 08 p. d. ti. 10 58p, d. e. ■ ó. 56 p, ti. u

Zolyom—-Salgó—Tarján .
Zólyom ind. 7 óra. — p. r. 4 ü. 24 p. d. t , 9 ú. 50 p. r.
Véghles-Szalatlina i „51 p, r. 5 ó. 04 p. d. u iOó.50 p. r.
Krivány ind. 8 „ 10 p. r. 5 o 58 p. d. u. 12 ó. 11 p. r.
Lonyabán) a ind. 7 „ 38 p. r. 0 ó 55 p. este. 2 Ó.21 p ix
Losoncz ind. 9 ,, 15 d. e. 7 ó. 52 p. este. 5 ó. 51. d. u.
S-Tarján érk. 10 „ 55 d. e. 9 ó. 40 p. „ 0. ó. 24. d.u.

Hatvan -Miskolc/.
Hatvanból indul 9 óra 40 p. r. d. e. 2 óra 23 p. r. éjjel 
Vátnos-Györk ind. 10 ó. 31 p, r. d. e, 3 óra 19 p. r. „
Füzes-Abony indul 12 óra — p. r. d. u. 4 óra 39 p. r. éjjel 
Miskolc/, éikezik 2. óra — p. d. u. 7 óra 20 p. r éjjel

Miskolc/ Hatvan.
Miskolczról indul 8 óra 15 p. r. 8 óra — este. 
Füzes-Abony indul 10 óra 10 p, r. 10 óra 40 p. éjjel 
Vámos-Györk indul 11 óra 39 p. r. 12 óra 22 p. éj el.
Hatvan érk. 12 óra 25 p. r. 1 óra 8 p. éjjel.

Vámos—Györk — Gyöngyös.
Vámos Györk indul 11 óra 44 p. d. e. 3 óra 29 p. r. 
Gyöngyös érk. 12 óra 19 p. d. e. 4 óra 4 p, i.

Gyöngyös — Vámos — Györk.
Gyöngyös indul 9 óra 47 p. d. e. 11 óra 33 p, éjjel.
Vámos Györk érk. 10 óra 10 p. d. e. 12 óra 2 p. éjjel

Zágráb—Zákány.
Zágráb indul 7 óra 25 p. r. 9 óra 02 p. este.
Zákány érk. 11 óra 22 p. d. e. 2 óra 19 p. r.

Zákány — Zágráb.
Zákány indul 3 óra 35 p. d. e. 7 óra 22 p. r.
Zágráb érkezik 7 óra 32 p. esie 12 óra 59 p. este.

Bécsi távirati börze-tudósítás, okt. 26.
Cs. kir. arany 5—68. — Ezüst 1 —18.

Tiszavidéki- és arad-temesvári vasút

1871. évi jnn. hó 15-től kezdve további rendelésig.
I
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„ államv. 8 25 7 55
Punt ... „ 7 30 reggel 6 5 este
Czegled „ 10 18 .. 9 5
Szolnok M 1 1 7 délelőtt 1 ; 37 éjjel
Mezö-Tur . ,, 1-2 18 j 12 36
Csaba . . 2 1 -iétutÍD ! 3 30 reggel
Arad . . érk 3 42 ,. 1 6, 4

,, . . indulás 4 5 ■; 6 24!
Vinga . . „ 5 40 7! 37 1
Temesvár érkezés 71 271 estve 1 8! 591

I óra I pr.jnapr. | óra| pe-| napr. | or« ( pi.| nap

a

CQ03
P-t 22 ,—, ,0> KO ^fc-i

c§
w

Kassa . . ind. 5125 rug. 10 49 déle.
Miskolc; . . ,, 8' 8 3 25 délu.
Tokaj ... ,, 10 1 u 6 7 este
Nyíregyháza ,, 11 4 y y 7 47 1)
Debreczen . 12 47 dé'b. 10 34 éjjel
Pü.8p -i.Q'ihit) , 2 25 délu. 12 37
Szolnok . . ,, 4 46 y y 4 44 re?
Czcgle'd . . érk. 5 32 esti 5 55
Pest................ . 8 3 7 V 8 43
Becs államv. ,, 6 9 reg. 6 36 este

é ,,szakiv. 6 19 „ 6 49 »

5 ; d. U.
2 lesi.

Pálya csatlakozások.
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óra perc« 1 nuréat 1 árit 1 perez 1 naprész
itée. északiv. ind. 8 15 este 7 45 reggel

,, államv. 8 25 7 55
Pest .................. 7 30 reggel 6 5 este
Czegléd . . . „ 10 33 8 55
Püsp.-Laden; ,, 2 35 délutái. 1 15 éjjel
B -Újfalu 3 35 2 52 reggel
Nagyvárad érk H 47 .. 4 45

1 I óra perez 1 naprész i óra 1 perei
j Temesvár . . ind. 8 — 1 reggel 5 j 30
j Vinga ... „ ! io 18 délelőt 7 1 25
U rial . . érkezés ' íl 52 8 40

„ . . . ind. 12 25 délután 9 4
Csaba . . 2 10 } , 11 41
Mező- Tor 3 44 2 13
Szolnok 5 1 4 17
Czegléd erk 5 47 aut»' 5 36
Fesi ... 8 37 8 43
Béc- i államv 6 9 reggel 6 36

,, északiv. „ 6 19 V 6 49
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I óra Ipereli nrpree- | óra jperezj naprész
Nagyvárad . 
B. -Újfalu . . 
Püsp.-Ladán) 
Czegléd . . 
Pest ... 
Bécsi államv 

északiv

ind.

erk

11
12

1
5 
8
6
6

22 délelőtt 8 , 51 este
28 délben 10 31
23 délután 11 56 éjjel
32 „ 5 55 reggel
37 est« 8 43 v

9 reggel 6 36 este
19 6 491

A vonatok indnlási ideje a közbeeső állomásokról, 
valamint azok csatlakozása Aradon, Csabán, Nagyváradon, 
Kassán, Miskolcion és Temesváréit, a pályaudvarokon ki­
függesztett menetrendekből tudható meg.

I. Aradon. Aj A Czeglédrfil reggeli 5 óra 11 
perczkor megérkező vonat, a Károlyfehérvárra reggeli 6 
óra 12 perczkor induló vonathoz.

B) A Károly fehérvárról délelőtt 11 óra 50 pereskor 
megérkező vonat a Czeglédre délután 12 óra 26 pereikor 
induló vonathoz.

II. PUsjtiik-I.adányhan. A) A Czeglédrfil
délutáni 1 óra 8 perez és Kassáról 1 óra 32 perczkor meg­
érkező vonatok, a Nagyváradra délutáni 2 óra 7 pereikor 
induló vonathoz.

B) A Czeglédrfil éjjeli 11 óra 57 perez és Kassáról 
11 óra 3Í perczkor megérkező vonatok a Nagyváradra 13 
óra 40 perczkor éjjel induló vonathoz.

C) A Nagyváradról délutáni 12 óra 45 perczkor meg­
érkező vonat a délutáni Kassára 1 óra 33 perez és Czegléd­
re 1 óra 57 pereikor induló vonatokhoz.

D) A Nagyváradról éjjeli 11 óra 15 perczkor meg­
érkező vonat az éjjel Czeglédre 11 óra 57 perczkor és Kas­
sára 12 óra 21 perczkor induló vonatokhoz.

MII. Jfliskofczon. A) A Czeglédröl délután 7 
óra 4 perez és Kassáról 7 óra 19 perczkor megérkező vé­
nátok, a Pest és Hatvan este 8 órakor induló vonathoz.

B) A Kassáról reggeli 7 óra 35 perez és Czeglédrfil
7 óra 45 perczkor megérkező vonatok a Hatvan és Pestro 
reggel 8 óra 15 perczkor induló vonathoz.

C) A Pest és Hatvanról reggel 7 óra 25 perczkor 
megérkező vonat, a Czeglédre 7 óra 55 perez, Kassára
8 óra 20 perczkor reggel induló vonatokhoz.

D) A Pest és Hatvanról délután 2 órakor meg­
érkező vonat a Kassára 2 óra 45 perez és Czeglédre 2 óra 
55 perczkor elinduló vonathoz csatlakoznak.

Az igazgatóság

Magyar észak-keleti vasút menet-terv.
vegyes vonatokkal való személy-szállításra a debreczen-szathmári vonalon. 
Érvényes ezen részvonal megnyitási napjától kezdve további rendelésig.

Debreczenból Szathmár-Németi felé

H a g* j a r iá e 1 e í 1 vasul»
A személy- és vegyes-vonatok menetterve a nagy-várad-kolozsvári

vonalon folyó 1871. évi junius 15-étöl kezdve, érvényes.
Szathmár-Németiből Debreczen leié

1 óra 1 per| lóra Ipar || 1 óra |per| jóra |per
Debreczen ind 1 d.u. 3 51 éj. 2 52 Szath.-németi ind 1 reg ~8 10 este' 5[ 13
Haláp (in.áll.h.) „ d.u. 4 21 3 26 Zsadány ” 1 8 29 5 34
Vámos Peres » ' d.u. 4 37 3 45 Kis Majtény >’ 1 V

9 — ü 6109
Ábrányim.á.h.) „ d.u. 4 57 n 4 08 Nagy-Károly 9 37 6 55Ér-Mihályfalva a itl.U. 5 24 4 39 R.-Szaniszló 10 11 „ 7 34
ft.-8zaniszló „ este 6 02 reg 5 23 Ér-Mihályfalva 10 54 „ 8 26
Nagy-Károly » n 6 41 n 6 10 Ábrány (in.é.h.) 11 12 „ 8 46
Kis IHajlóny „ d.u. 7 13 este 0 46 Vámos Pércs j 11 36 „ I 9 12
Zsatlány í d.u. 7 40 V 7 17 Haláp (rn.ál.h.) 11 48 „ I 9 26
Szalh.-németi ,, [d.u. ’

58|
n 7 37 Debreczen ér dél. 12 17 „ | 9 59

a tiszavidéki 
este 6 óra 5 
vasul 6. sz.

Csatlakozások:
A. IM. szama vonat Debreczenben közvetlen csatlakozásban áll a tiszavi- 

déki vasul Pest felöl jövő I. sz., illetőleg az osztr. államvasiitnak Pestről reggel 7 
óra 30 perczkor induló 7. sz. vonatával továbbá Kassa felöl a tiszavidéki vasul 
2. sz. vonalával.

A. M3, sz. vonat Debreczenben közvetlen csatlakozásban áll 
vasút Pest felöl jövő 5 sz. illetőleg az osztr. államvasutnak Pestről 
perczkor induló 9. sz. vonalával, továbbá Kassa felöl a tiszavidéki 
vonatával.

A MZ. sz. vonat Debreczenben közvetlen csatlakozásban áll a tiszavidéki 
vasút Pest felé menő 2. sz. illetőleg az osztr. államvasulnak este 8 óra 37 perczkor 
estre érkező 8. sz. vonatával, továbbá Kassa felé a tiszavidéki vasul 1. sz 

vonatával.
A MI. sz. vonat Debreczenben közvetlen csatlakozásban áll a tiszavidéki 

vasút Pest felé menő 6. sz. illetőleg az osztr. államvasutnak délelőtt 8 óra 43 percz­
kor Pestre érkező 10 sz. vonatával, továbbá Kassa leié a tiszavidéki vasút 5. sz. 
vonatával. — Pesten, 1871. év junius havában. A vezérigazgatóság.

Nagyváradról Kolozsvárra Kolozsvárról Nagyváradra
Személyvonat.

M, f-ff.

Állomások.

Vegyes vonat.
«5. sz.

elindul

Személyvonat.
2. sz.

Vegyes vonat.
fi. sz.

Bées északi v.
„ államvasul 

Pest . . 
Czegléd . 
Szolnok . 
I’üspök-Ladány 
Nagyvárad 
Mezö-Telegd 
Élesd . . .
Rév . . .
Brátka . .
Csúcsa
BáníFy-Hunyad 
Egeres . .
Magyar-Nádas 
Kolozsvár

| érkezik elindul I érkezik
I óra 1 pr. 1 óra | pr. 1 óra 1 Pr-

este 8 15 reg. 1
8 25 „ 1

reg 7 30 este
n 10 33
„ 11 22
d. u. 2 35 éj el
4 47 5 10 4 45
5 52 5 54 6 22
6 14 6! 16 7 2
6 37 6 42 7 42
7 10 7 11 8 33
7 53 7 58 9 42
8 42 8 46 11 16
9 42 9 45 12 51

10 17 10| 19 1 45
10 42 este 2 21

Állomások.óra1 pr.
7 45 Kolozsvár
7:55 1 Magyar- Nádas 
6 5 Egeres . . .
8 55 Bánífy-Hunyad
9 58 Csúcsa . . .
1:15 Brátka . .

Rév . . . .
Élesd . . . .
Mezö-Telegd 
INagyvárad .

8 47]Püspök-Ladánv 
” Szolnok . . .

Czegléd . . .
Pest .... 
Bécs állainvasut 

„ északi vasút

5 ;25
6 35
7 13 
7 57

51

io3
d. u.

érkezik elindul 1 érkezik elindul
óra 1 Pr- óra|pr. jóra 1 pr. 6ra|pr.

reg. 5 15 d. e. 11 ISO
5 138 5 39 11 58 12 3
6 ti 6 16 12 42 12 52
7 13 7 16 1 55 2 25
8 8 5 3 23 3 51
8 16 8 48 4 45 4 53
9 16 9 21 5 29 5 41
9 42 9 44 6 9 6 29

10 4- 10 9 6 56 7 11
10 51 11 22 8 6 8 51

1 23 d. u. 11 56 éjjel
4 38 „ 4 19 reg.
5 32 5 55
S| 37 este 8 43 ti
6 9! reg. 6 36 este
6| 191 1 6 49 ti

Jegyzetek: A feimebbi csatlakozásokon kívül a t. ez. utazók Püs- 
pök-Ladányban csatlakozhatnak a tiszavidéki pályának 
Debreczen, Miskolc/ és Kassáról jövő és oda menő vala­
mint Czcglédenazosztrákáilampályának Sz egedről 
jövő és oda menő vonataihoz.

Pesten, 1871 évi júniusban.
A főigazgatósig

\ \ \ X \ x X \ x \



H I R D E T É S E K.
Bársony és posztó felöltök es kész inkák 

legújabb divat szerint
fekete és színes selyem szövetek, 

divatos őszi ás téli női ruha kelmék 
valamint: mindennemű llj női ilivaí v#llil*e i 

nagy választásban és jutányos áron

Keller ésZsitvay
női divat kereskedésükben, Pesten, Szervita-tér 6. sz.
Ruhák készítése saját szabó-műtermünkben a legújabb 

divat szerint és jutányos áron eszközöltetik.
40 2 6 lxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx:

3«ar 4V<-S«iclil werden

Ili allen Provinzstadten unständige Herten und Uameu, v eiche auf eine sehr 
ehrenhufte weise bedeutenden

% t* b e ti Y er d 1 e ti s t
machen können, »riefe an H v. (* r I i c é Professor Merlin

41. i —l. W i I li e I m Strasse, 5.

FI Cal’ F Ix fl K * T F T
Fnv idő óta kereskedők pompás hirdetések által rósz órákat njánlmial-.a t ez közönség, ku-

Sr“p.&*állván,b.n „,U.I «I síitb.los .Űxcrl öritot, v.l.n.inl mísfcle l,gb<i;o„„.ee.,bli iratot 
Ä.SSÜI ,í. A.ér. ó.'.kobják mindenki il.lele b.«i..l.l.n 6„.k .„ve.elek

8 M A ki egy valóban jól rendezett és olcsó órát akar venni, forduljon a jo hírnevű
8*- 6Í IIKItZ Ifi.,

óráshoz9
ti italában csakis az óragyártással foglalkozik. Bécsben, (Slefansplals Nr. ti.

5. 19—48
JiSH átlapolg. órás Bécsben, (Stefansplatz Nr. ti Aussenscitcn des Zweit,-II,öles) j 

számos év óta jó hírnévben részesülő legdusahb tartalmú

O B A - it AKTÁM 4
ajánlja mindennemű jól rendezett óráit nagy választékban, egy évi jótállás mellet., a következő ár-

jegyzék szerint. ^ zsebtjrák.
I

90S, kitűnő minőségűek n es k. kémlészeti hivatal által megpróbálva. “W 
M Minden s.abályo.ott óráról! jótállási jegy adatik A nem szabályzót, drbja 2 Ittál olcsóbb

ema1'. 30 -dh irt L
10—14 írt

13— 14 Irt 
Iá—17 Irt
14- 17 frt 
16—19 irt

FérB órák.
Kitint henger óra 4 rubin

- arany kér.
- rugóval

- • kettős födéllel
- kristály üveg.

- horgony r. Iá ru.
- - fin. esüst lappal H0—23 Irt

- kettős födéllel 18—23 frt
- tlinomabb 24 — 28 frt
- ang. h. kris. üv. 18—25 frt 

borg, hadi ó. k. I. 24 — 26 Irt
- rementoire a nyak­

nál húzandó lel 25—30 Irt
- - rém. kel. ledét. 35 — 40 frt l
- - jegeezüveggel 30—36 Irt
. - horg. hadi rém. 38—45 frt

Arany henger óra Nr. 3ar. 8 r. 30 36 frt
. - horgony 15 r. 34—44 frt
, - finom ar. lap 4 >—60 frt

- kellős lappal 55—65 Irl i
aranykö-

penynyel Ö5. 70. 80. 90. 100 120
- - jegezüvegg. 42 -60 frt

Arany czil. arllap 50—70 frt
remoutoir 80, 90 100 Irt
- - két. I 10U, 110, 120 150 irt 

Vadéit és munkás remoutoir paklöng
talmi aranyokban 13—47 Irt

Hölgy órák.
Bettit call. 4 és 8 r. — í.rl
Arany - - 2°-J0 frl

35 -40 frt 
38 -48 frl 
36—45 frl 
40—48 frl 
50—65 frt 
40 -48 frt 
45—60 frt 
50—56 frt 

90 -100 frt 
100-110 frt

- hölgyórák ar. lap
- email, gyémánt.
- kristálylappul
- kettős lap 8 r.
- email, gyémántok
- hölgy borg, órák
- jegeezttveg
- kellős lappal 

remontoirok 60, 70. 80
- két födél. 90,
Azonkívül mindenféle óranem

készletben van.
Ezüst órák 1—1.50-ig arnuyoz- 

tatuak.
Ezüst óratánezok 2 Irt 50 kr. 

fi. 7. 8. 10—12 Irt.
Arany óralánrzok Is 25. 28. 

30. 40. 50. 60. 70. 80, 90 100 Irt 
■kettő órával 3 ft-

— Kellő órával, mely a keltésnél 
gyertyát gvujt 9 frl. - Hiztositó kellő, 
riasztó tűzzel, mely egyszersmind gyer­
tyát gvjt 14 fit. — Párisi költő óra díszes 
bronztokban 12, 13—14 frt.

Hordozható őrségi ellenőrző órák
_Horgon, féle, rubinnal, az eddig

létezők közül legjobban használható min­
den vaspályaudvari őrrészére, színházak­
ban gyárakban sib. Ezen óráknak mind­
egyike úgy van szervezve, hogy bat kü­
lönféle helyen ellenőrül 40—48 frt.

3. 4. 5

Legnagyobb választék a legdisze- i 
eebb pártul I»roncs uráliban 18, j
20 22 25—30 írtjával; ugyanaz ütő- I 
művel 28, 30, 35, 40, 50, 60— j
100 Irtául

Legnagyobb raktár ingaórákban. .
Tulajdon gyártmány, két év. j 

jótállással; Naponta felhúzandó 10, 11. I 
12 Irt. — Minden 8 nap felhúzandó Ibi j 
17 18 19 20.22 fi t. Ugyanazon óra 1 
félóraiitessel 30. 33. 35 fit. és negyed­
óra ütéssel 48. 50. 55. Irt- Hónapos re- 
gulateur 28. 30 32 frt. Csomagolás inga­
óráknál 1 frt 30 kr.

Minden javításuk lehető legjobban 
végeztetnek Vidéki megrendelések az 
összegnek készben beküldése nagy pos­
ta ni utánvét mellett legpontosabban tel­
jesítetnek. Meg ni ni felelő órák kicse­
réltetnek.

Órák cserébe is elfogadtatnak, kü­
lön kívánatra küldök bejött összegekért 
aránylag órákat és hiuczok.it választásra, 
és a meg nem tartottamért járandó őst-
szeget visznkiildüiu

Herein ligyelcmbv temit!
Minden áron legjnbliszeriiek és 

kereskedők v agy nem órások által aján­
lottakkal Össze nem vcgyilendök.

se. 3-3. ii|»en most Jelent meg.
Lipcséll, Schäfer Mm.il , « topható il] Csálliy Károly f«4«rf»t

akadémiai könyvkereskedésében.

Debreczenben főtér 7-dik sz

Principien der Kriegskunst.
Vollständiges Handbuch

der Kriegführung der Gegenwart
nt dun Lehren der grössten Meister

wie v. Cluusewitz. Friedrich II, v. Jomini, Erzherzog Karl, v. Múlik.-,
Rüstuw, v. Scharnhorst, v. Valentini, v. Wülisen, v. Aster v. Bsma-ck t l.t,n.,r, 
v. Deckt r, v. Griesheim, v. Waldersce, v Zastrow etc etc. dargestelf

Mit erläuternden Abbildungen.
Erste Lieferung 7 Bogen klein 4«. Preis 10 Groschen, vagy is (Ki krajezá, ... é

Titkos betegségek
és ezek súlyos utó-bajai ellen, öt évi pesti ruchus korházi 

saját tapasztalata, s a világhírű Richard módszere után, 

siker biztosítás mellett rendel

Il<ili8$ flillás.r.
in. kir. honvéd Iőorvos.

Lakása Nagy-Kallón nagy-uleza 79-ilik 
szám alatt.

Elfogad naponkint 1 it óráig. 
Megkereshető levél által is.

37. 3—3
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% winden in der letzten ülner Z i ehu n g von circa 23 Personen unter Andern •
• von F Wittiuger- Zucker back, r in Pest R. Scbirgcr m Kasch au gemacht ,
2 und zwar mit Hilfe einer _ •
• Spiel- Instruction des Herrn Professors von Orlicé in Berlin- ®
2 wer sein Glück in der Lol térin suchen und finden will, mus sich all den • 
« genannten Herrn wenden, der unentgeltlich Auskunft über die® 
f SDiel-l ns ruction eu ertheill.
••••••••••••••••••••••••••••••••••••**************

Tudományos vélemény dr. POTT J. 
bécsi fogorvos ur A n o tb er in-/og- 

p a s t áj a felelt.
Or Poop J. 61. hér si fogorvos ur — Stadt 

Bognergasse Xr 2, - kitűnő Annikért* fug- 
past Ú jilt gyökeres vizsgálat alá vettem miután azon általános tu­
dományos érdek, mely ez oly annyira nHe.je.lt Jogszerhez kapcso­
lódik. "már magával hozza, hogy annak természet-"it-ni m e 
evógverőtam tulajdonságait isme,jók. h vizsgala.bnf k,derült, hogy 
Popp J 6. bécsi fogorvos ur Anatherin fog- 
pastája « maga nemében valóban egwejle» 
Ler. miután valóban a legválogatoUahb növény, es ásvány, 
anyagokat tartalmazza, melyek a száj es /«»"fi* 
den nemeiben a legnagyobb ha*fj*ÍSg^ggt.|vJg_ 
erőt tanúsítják, úgy hogy e „fog-ki - ,
hatlanul a legkitűnőbb tulajdonság» s J' f 9 

/ionban e tógpasta, kniiim ^gkűlönfélébb 
nősen a ^ongbseUbs^^ ellen, mely tekin-

"egyetlen hasonló nemű szer által sem 
mulathatik fülül. S ennek is meg van a maga ,gén lar- 

• pipe nka mert a dr Popn-féle logpasta gyógy erejű alkatre- 
^mfin?^ezélna^letonegtel^bb anyaga.

as fogrothadás eltéevolitattik. És így dr. Mopp 
J l.a£écsi gyakorló fogorvos ur dnatherm 
foapásztája összes tulajdonságai után egyszersmind a leg-

I 535 5; legerőteljesebb fentartő szer nun- 
1 iieunemü száj- és fogbetegségek ellen, mit is <esz- 

leh.íjlatlanul, s az igazság érdekében ezennel kejelentek , s nevet 
aláírása és pecsétemmel ellátva bizonyítok.

Berlin, 1869. Junius 28 Or. lless,
put ősz kir. hites gyógyszerész és I. osztályú vegyész, 
tudományos vizsgálója és szakéi tője az. orvosi, gyógy­
szerészi,' múlani, vegyészet, és élelmid, lágyaknak, 

4_5 (5j s mindennemű fűszerek és gyártmányoknak.
Kaphatók . Ajdiegyház* i N. Bertái»» Mathcideaz H.

..vógvL, Reich, Pavlov its A.-Vnru,l i BerlsíicáKj Karo JJ» g. 
xyii-ir-Váraljai Koller gyógyrz. »zolooli i ^ k- ^,atllmtil ,
Í4ÓIIÓ- Mihal vits gyógysz. V e ( Hofimann
Ember gyógy-zVlAnás: Ljviiri gyógy sz. 'l IInlii.á* t Szilaj- gyógy sz. j 
gyógy,!. H.-tlő»«őruiei»> . Korányi gyógy Hick gyógy sz.
*1 iinkácN I battier ttjogyaz. , **Ätor, Kobányi gyógysz. n .
%)|r-Halr<» Rcm, r.,k gy,’g - > v Xntal norinbergi és dtszáru
regt Tnnenie» Uplirvvzviilieii > Zl ,, f. „„i, József fűszer-
kereskedésé, .én Borsos «s Rotbsebnek R„/k» I.
kereski cc.cbi a Vagy Karoly 1, ‘ , ,j „V, , Richard Testvérek és
é, rá, sn Tok aj , lvröe/er V k.-t ’ .
1), ,Usch Ionos. Itr CNkemói I Mindileii' HVcm____;____
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